

*М.В. Александрова*

## МЕСТО ПРОВИНЦИЙ СЕВЕРО-ВОСТОКА КНР В РОССИЙСКО-КИТАЙСКОЙ ТОРГОВЛЕ

**Аннотация.** Возрождение Северо-востока Китая — длительный и сложный процесс. Высшее руководство КНР, находящееся на пути к возрождению региона, считает необходимым активизировать сотрудничество со своим северным соседом. Намерения по углублению и расширению российско-китайского межрегионального сотрудничества закреплены в документах, подписанных в ходе визитов глав государств Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Из-за «узости» ассортимента производимой продукции северо-восток Китая не в состоянии увеличить экспорт в Россию за счет собственной продукции; экономика приграничных регионов сильно зависит от реэкспорта. Большая часть продукции группы компаний «Машиностроение и электроника», которая сегодня составляет основу экспорта Дунбэя в Россию, имеет восточнокитайское происхождение. И даже при помощи восточного Китая доля Дунбэя в общем объеме двусторонней торговли неуклонно снижается. Баланс товарооборота между исследуемым регионом и Россией неизменно имеет отрицательные показатели.

**Ключевые слова:** возрождение Северо-Востока, депрессия, Цзинь, Внутренняя Монголия, Хэйлунцзян, воднобиологическая продукция, продукция автомобилестроения, минеральное топливо, продукция сельского хозяйства, погранпереходы.

**Автор:** Мария Владимировна Александрова, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Института Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Российская Федерация, Москва, Нахимовский пр., 32). ORCID: 0000-0001-7257-5573.  
E-mail: alexandrova@iccaras.ru

*M. V. Alexandrova*

### **The place of the provinces of the North-East of China in the Russian-Chinese trade**

**Abstract.** The revitalization of Northeast China is a long and difficult process. The high leadership of the PRC, on the path to revitalization the region, believes it is necessary to intensify cooperation with its northern neighbor. The intentions to deepen and expand Russian-Chinese interregional cooperation are enshrined in the documents signed during the visits of the heads of state of the Russian Federation and the People's Republic of China. Due to the "narrowness" of the range of manufactured products, the northeast of China is not able to increase exports to Russia using its own products; the economy of the border regions is heavily dependent on re-exports. Most of the products of the mechanical engineering and electronics group, which today form the basis of Dongbei's exports to Russia, are of Eastern Chinese origin. And even with help from eastern China, Dongbei's share of total bilateral trade is steadily declining. The balance of trade turnover between the region under study and Russia invariably has negative indicators.

**Keywords:** the revitalization of Northeast China, depression, Jilin, Inner Mongolia, Heilongjiang, aquatic biological products, automotive products, mineral fuel, agricultural products, border crossings.

**Author:** Maria V. ALEXANDROVA, Ph.D (Economics), Leading Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Ave., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0001-7257-5573.

E-mail: alexandrova@iccaras.ru

На пути всестороннего содействия великому возрождению китайской нации Председатель КНР выдвинул новые стратегические меры по всестороннему возрождению Северо-Восточного Китая. В докладе на XX съезде КПК в разделе «Содействовать скоординированному развитию регионов» вновь подчеркивалась необходимость «достижения новых прорывов в деле всестороннего возрождения северо-восточного региона». Подобное «возрождение» депрессивного северо-восточного Китая без углубления и расширения сотрудничества с РФ крайне затруднительно, поэтому в ходе последних лет в совместных заявлениях по результатам встреч руководителей наших стран на высшем уровне в обязательном порядке присутствует предложение об экономическом сотрудничестве северо-востока КНР и российского Дальнего Востока.

В 2023 г. суммарный двусторонний торговый оборот РФ—КНР вырос до 240,11 млрд долл. при этом значимость Дунбэя снизилась до

19,49 %. Сальдо торгового баланса России с рассматриваемым регионом стабильно положительное, максимальная его величина была достигнута в 2022 г., когда оно составило (+) 26,41 млрд долл.

У провинции **Цзилинь** в торговле с Россией самые минимальные показатели. В 2021 г. товарооборот с Россией увеличился в 2 раза, что было связано с резким увеличением импорта Цзилиня из Приморья воднобиологической продукции. 2022 год внес новые коррективы в экспортные поставки Цзилиня в Россию. На фоне обострения отношения запада к нашей стране российские импортёры нарастили объём импорта автозапчастей, а затем и готовых автомобилей. Увеличилась доля России во внешнеторговом обороте Цзилиня, в 2023 г. этот показатель составил 17,72 %, при этом на Россию приходится 32,51 % экспорта провинции и 8,91 % импорта.

На 3-месте по обороту торговли с Россией находится **Автономный район Внутренняя Монголия (АРВМ)**. Несмотря на наличие на территории АР крупнейшего по грузообороту российско-китайского железнодорожного погранперехода показатели экспортно-импортных операций АРВМ с РФ невелики в стоимостном выражении. В общей российско-китайской торговле доля АР колеблется в диапазоне 1,8—2,5 %. Товарооборот за период с 2019 по 2023 г. увеличился в 1,8 раз, при этом экспорт в нашу страну вырос в стоимостном выражении в 6,7 раз. В период 2022—2023 гг. значительно возросли отгрузки из КНР автомобильной продукции и запчастей к ней.

Товарооборот провинции **Ляонин** с российскими регионами по итогам 2023 г. достиг 54,9 млрд юаней. Крупнейшей статьёй экспорта РФ в Ляонин является минеральное топливо, также мы экспортируем пищевую продукцию, металлы, древесину. Ляонин экспортирует электротехническое оборудование, продукцию машиностроения и химии. Важным стимулом к расширению экспорта российской пищевой продукции стали выставки «Сделано в России» прошедшие в январе—феврале 2024 г. крупнейших городах провинции. Цель мероприятия — повысить узнаваемость российской агропромышленной продукции, ее качества и уникальности среди конечного китайского потребителя.

Главным «мостом» в Россию является провинция **Хэйлунцзян**. В 2023 г. доля России в суммарных ВТО провинции достигла своего максимума — 70,64 %. За рассматриваемый период доля нашей страны в ВТО Хэйлунцзяна изменялась от 68 % в 2019 г. до минимума 51,67 % в 2022 г. В 2023 г. импорт Хэйлунцзяна из России в основном был представлен сырой нефтью, природным газом, зерном, углем, металлическими рудами, целлюлозой, продуктами из нее и т. д.

Основными товарами, экспортируемыми в Россию, были электромеханическая продукция, одежда и текстильная продукция, продукция сельского хозяйства, а также высокотехнологичные товары.

Следует отметить, что, несмотря на протяженную границу между нашими странами и наличием большого количества действующих погранпереходов, по объективным причинам товарооборот северо-востока КНР с РФ сильно отстает от восточных провинций. Экономика приграничных районов сильно зависит от реэкспорта. Большая часть продукции машинотехнической и электронной группы, которая сегодня составляет основу экспорта Дунбэя в РФ имеет восточнокитайское «происхождение».

В заключении следует отметить, что:

- за последние 10—15 лет сформировалась устойчивая структура экспорто-импортных поставок по линии межрегионального сотрудничества Северо-Востока КНР и российских восточных регионов;
- потенциал роста экспорта продукции Дунбэя крайне ограничен, в связи с отставанием промышленности;
- для российских восточных регионов помимо увеличения объемов экспорта продукции ТЭК, важным направлением является рост стоимостных и физических объемов экспорта продукции сельского хозяйства и пищевкусовой промышленности.